新冠诱发心肌炎 概率不比感冒大

医生称,不用过分夸大两者间的关系,感染后必须严格休息



"阳了"后心跳加快 不一定是心肌炎

为什么很多人"阳了"之后会心跳 加快呢?有人以为是得了心肌炎,其实 有多种原因:

■发热 体温每升高一度,心率大 约增快10次/分,如果伴有发冷、发抖 等症状,心率增快幅度可能更高。而体 温下降之后,心率就会慢慢恢复正常。

②服用各类药物 服用缓解症状的 药物中,有些成分可能导致心率增快。 例如止咳药里的咖啡因、氨茶碱成分, 平喘药、某些雾化吸入的药物等。这些 药物可以缓解症状,但是不能杀死病 毒。所以应该在有明显症状的时候吃 药,否则吃了药帮助也不大。

❸血容量不足的躯体反应 感染 后,因为进食不足、腹泻、呕吐、感染或 药物导致胃肠道反应等,可能引发一定 程度的血容量不足,心率会代偿增快。 因此,在感染期间,应该适当增加饮水, 少吃多餐,甚至可以喝口服补液盐

❹各类疼痛导致心率增快 不少 人在感染新冠后经历了"上面开颅,下 面锯腿,后面砍腰,前面剖腹,刀割喉 咙"的各种疼痛,这些疼痛足以刺激心 率增快

⑤躯体对病毒感染的应激反应 感 染病毒后,人体免疫系统激活,免疫激 活本身可能伴随基础心率增快。

⑥严重缺氧 这是比较严重的心率 增快的诱因,通常伴有呼吸急促、严重 咳嗽、肺部影像改变等,俗称重症感染。

◎心肌炎 心肌炎通常发生在病毒 感染后期或1-2周后,除了心率增快,心电 图会有变化,心肌标志物会显著增高。

(据健康时报)

感染新冠后突发心肌炎 使用ECMO救回患者性命

近日,30多岁的阿艺(化 名)在感染新冠后的几天后,突 发心悸、胸闷、气喘、呼吸困难, 被120送到厦门大学附属中山 医院就诊,检查后发现肌钙蛋白 数值爆表,患上了心肌炎。患者 血压低、血氧差,处于休克状态, 随时有生命危险。

医护人员为其进行气管插 管辅助呼吸,药物强化治疗。心 内科副主任医师贾春文团队在 与家属交谈之后,必要时选择使 用ECMO(体外膜肺氧合)进行 治疗,所幸救回阿艺性命。

初中生心肌炎治愈后 不好好休息险些复发

初中生小姚(化名)患上心 肌炎,到厦门大学附属心血管病 医院(简称厦心)就诊,因程度不 重且及时就诊,经过治疗后顺利 出院。但好强的他面临中考,在 休息半年后,又重新恢复备考状 态,每天睡眠时间不足6小时, 同时开始体育锻炼。

小姚每三个月会找厦心心 内科副主任医师郭惠娇复查, 上次复查时,磁共振结果显示 心肌再度水肿,意味着心肌又 进入急性状态,郭惠娇严厉劝 阻了他的行为:"运动绝对不能 再做,必要时我们可以开证明 免除体育考试。还有,作业可以 有选择地做,保证休息才是第

新冠后患上心肌炎 绝大部分属于轻症

贾春文和郭惠娇两位心内科医生都 表示,近段时间,心肌炎的患者数量有所 增加。不过,虽然新冠可能诱发病毒性心 肌炎,但不用过分夸大新冠与心肌炎之

贾春文说,"其中病毒感染是引发心 肌炎的主要原因之一。感冒也有可能诱发 病毒性心肌炎,在我们临床中都曾有接诊 过多例这样的病例。"郭惠娇也说,新冠后 诱发心肌炎的概率不见得比感冒或流感 更多,只是近段时间新冠感染基数大,患 上心肌炎的总人数才有所增加。

另一方面,新冠后患上心肌炎的患 者绝大部分属于轻症患者,致命性不高, 甚至不需要特殊治疗,主要是通过良好 的休息来恢复即可。

年轻人免疫系统活跃 更容易诱发心肌炎

"病毒性心肌炎多发于青少年、青壮 年。"郭惠娇解释,病毒性心肌炎的致病 机制有两种,一种是病毒直接损伤心肌, 另一种则是因身体免疫系统攻击,引起 的心肌损伤,而年轻人免疫系统更为活 跃,在与病毒斗争中,产生比较强的免疫 反应,从而诱发心肌炎。

"除了病毒以外,放射线、肿瘤化疗药 物等也是较为多见的心肌炎的诱发因 素。"郭惠娇介绍。贾春文说,还有细菌、 寄生虫等也可能诱发心肌炎,无关年龄、 性别,任何人群都有可能会得心肌炎,有 基础疾病、体质较弱者、长期熬夜及过度 疲劳,更是心肌炎的高危人群。

心肌炎患者分为三类 爆发性心肌炎最严重

郭惠娇介绍,心肌炎患者一般分为 三类,轻症、重症、爆发性心肌炎。轻症患 者心肌损伤范围较小,没有引起胸闷、心 率失常等症状,部分患者甚至不知道自 己患过心肌炎。这部分患者不需要特殊 治疗,在休息之后,心肌炎自行痊愈。重 症心肌炎患者的心肌损伤范围较大,病 情可能随时发生变化,需要及时就诊进 行治疗。爆发性心肌炎则是最严重的一 种,短时间内患者心肌大面积受损,心脏 这个"收缩泵"无法顺利收缩,患者被送 往医院时,往往已经出现心源性休克,此 类心肌炎恶性程度高,死亡率高。

"爆发性重症心肌炎可以导致全身 多器官损伤,甚至需要使用被称为拯救 生命的'最后一根稻草'的ECMO救 命。"贾春文也提到,"其早期临床表现甚 至可能不典型,容易被忽略,但是这是最 → 为凶险也是最需要警惕的一类心肌炎。"

养成良好生活习惯 做到不熬夜不喝酒

不过,在被查出心肌炎 后,即便只是轻症,也应当 好好休息。"必须更严格的 休息,一旦放松警惕,很可 能就会再度复发。"郭惠娇 说,"一部分患者症状较轻 但没有得到及时救治,或是 病程较长无法自愈,导致疾 病进入慢性期,心脏慢慢扩 大、变薄,最终发展为扩张 型心肌病。"

贾春文提醒,轻症心肌 炎患者饮食上以低盐、低脂、 高蛋白为宜,最重要的是不 要进行剧烈运动,不进行重 体力劳动,同时养成良好的 生活习惯,不熬夜、不喝酒。

若患有其他基础疾病 会有病情加重的风险

若呼吸道感染后有胸 闷、气促、头晕、眼花、晕厥及 呼吸困难等症状,很可能是 并发心肌炎,应立即就医,进 行相关辅助检查。此外,虽然 新冠直接诱发心肌炎的发生 率不高,且大多数症状较轻, 但是原本患有冠心病、心衰、 高血压、糖尿病及恶性肿瘤 等疾病的患者仍需要警惕, 多种原因相互作用下,会有 病情加重的风险。

"阳康"后恢复运动 需要时刻注意心率

"阳康"后究竟什么时 候才能运动?贾春文说,自 己觉得体力有所恢复后, 可逐渐开始运动,可从较为 缓和的太极拳、八段锦等运 动做起。

运动时,需时刻注意自 己的心率、呼吸变化,一般 心率数值控制在"190-年 龄"这个范围。举个例子,如 果是40岁的人,运动后心率 应当控制在150次/分钟以 下。如果出现心率过快、气 喘,甚至呼吸困难,务必终 止运动。

厦门思明瑞来春 中医门诊部

叫

(闽-厦-思)医广【2022】第04-27-02号 电话:0592-5363903

地址:湖滨北路育秀中心裙楼1-2楼 (体育东村公交站旁) Æ